
Актуальна
ВЫНІКІВЫБАРАЎI ВАЖНЫЙ ПАДЗЕІ

Першая сесія Палаты прадстаўнікоў восьмага склікання адбудзецца 22 сакавіка, 
выбары дэлегатаў УНС пройдуць з 1 да 10 красавіка

Даты гэтых важных грамадска-лалітыч- 
ных падзей былі агу чаны падчас пася- 
джэння Цэнтрапьнай выбарчай кам ісіі. 
Такім  чыкам, прынята рашэнне аб склі* 
канні першай се с ії Палаты прадстаўні- 
коў Нацыянальнага сходу РэспублІкі 
Беларусь і прызначэнні выбараў дэле- 
гатаў Усебеларускага народнага сходу. 
Зацверджаны каляндарны план аргані- 
зацыйных мерапрыемстваў па падрых- 
тоўцы І правядзенні выбараў дэлвгатаў 
УН С  ад мясцовых Саветаў дэлутатаў і 
грамадзянскай супольнасці.

У ГАЛАСАВАННІПРЫНЯЛІЎДЗЕЛ 
73,14 % ВЫБАРШЧЫКАЎ

Вынікі выбараў дэпутатаў Палаты прадстаў- 
нікоў Нацыянальнага сходу РэспублікІ Беларусь 
восьмага склікання і мясцовых Саввтаўдэлута- 
таў двацдаць дзявятага склікання агучыў стар- 
шыня Цэнтрапьнай выбарчай камІсП Ігар 
КАРПЕНКА. Ён адзначыў, што ўпершыню ў 
Беларуа' праведзены выбары дэпутацкага кор
пуса ў такім фармаце на падставе абноўленай 
КанстытуцыІ і Выбарчага кодекса Рэспублікі 
Беларусь. “Выбарчая кампанія прайшла ўтэр- 
міны, устаноўленыя заканадаўствам $ калян- 
дарным планам арганізацыйных мерапрыем- 
стваў па падрыхгоўцы І правядзенні адзінага 
дня галасавання, зацверджаным Цэнтрапьнай 
выбарчай камісіяй, —  паведаміў старшыня 
ЦВК. —  Выбары I галасаванне забяспечвалі 
6805 выбарчых кам'юій. У  іх склад было ўклю- 
чана 66 692 чалавекі».

Ігар Карпенка нагадаў, што ў краіне пра- 
цавала 45 505 нацыянальных і 294 замежныя 
(міжнародныя) назіральнікі. Па яго словах, 
на выбарах актыўна праявіла сябе моладзь. 
3  агульнай колькасці грамадзян, якія ўпер- 
шыню галасуюць, уключаных у спісы, прий
шлі на выбары ў адзіны дзень галасавання 
амаль 77 %.

Старшыня ЦВК заўважыў, што стварэнне 
інфармацыйнага цэнтра пры Цэнтральнай

камісіі садзейнічала аператыўнаму і Інтэн- 
сіўнаму распаўсгоджванню інфармацыі аб 
галасаванні, ходзе выбараў дэпутатаў, аб- 
станоўцы на выбарчых участках.

Такім чынам, у адзіны дзень галасавання 
абрана 110 дэпутатаў Палаты прадстаўні- 
коў. Сярод выбраных дэпутатаў з'яўляюцца 
дэпутатамі Палаты прадстаўнікоў сёмага 
склікання 20 чалавек (18,2 %); 27 чалавек 
з'яўляліся дэпутатамі мясцовых Саветаў дэ- 
путатаў 28-га склікання (24,5%); жанчыны —  
37 (33,6 %); моладзь ва ўзросце да 31 года—  
1 чалавек; члены палітычных партый— 70 ча
лавек, беспартыйныя —  40. Палітычныя 
партыі прадстаўлены ў Палаце прадстаў- 
нікоў у наступнай колькасці: партыя «Бе
лая Русь». —  51 (46,4 %); КПБ —  7 (6,4 %); 
ЛДПБ —  4 (3,6 %); РППС —  8 (7,3 %).

Выбраныя дэпутаты Палаты прадстаўні- 
коў па сваей працоўнай дзейнасці прадстаў- 
ляюць наступныя сферы: 40 % — супрацоўні- 
кі дзяржаўных органаў; 23,6 % —  супрацоў- 
нікі сферы навукі, адукацыі, аховы здароўя, 
культуры і спорту; 15,5 %— прадстаўнікі пра- 
мысловасці, транслартнай і будаўнічай га
лій; 7,3 % —  прадстаўнікі органаў унутраных 
спраў, МНС, ваеннай службы; 2,7 %— ганд- 
лю, бытавога абслугоўвання, ЖКГ; 10,9 % 
прадстаўляюць іншыя сферы дзейнасці.

Па выніках выбараў дэпутатаў мясцовых 
Саветаў депутатаў у правамоцным складзе 
сфарміраваны ўсе 1284 Саветы. 3  Іх —  6 аб* 
ласных і Мінскі гарадскі Саветы; 118 раённых; 
10 гарадскіх гарадоў абласнога падпарадка- 
вання; 14 гарадскіх гарадоў раённага падпа- 
радкавання; 8 пасялковых; 1127 сельскіх.

«У ходзе выбараў выбраны 12511 дапута- 
таў мясцовых Саветаў дэпутатаў усіх уэроў- 
няў, —  падкрэсліў Ігар Карпенка. —  Працэнт 
выбаршчыкаў, якія прынялі ўдзел у галасаван
ні па Рэспубліцы Беларусь, склаў 73,14».

У  агульнай колькасці выбраных дэлута- 
таў мясцовых Саветаў жанчыны складаюць 
47,7 %, дэпутаты дзеючага склікання, вы
браныя на новы тэрмін,— 50 %, дэпутаты ва

ўзросце да 31 года —  3,2 %, дэпутаты, якія 
прадстауляюць палітычныя партыі,— 30,4 %. 
Грамадзянамі Расійскай Федэрацыі, якія 
пастаянна пражываюць у Рэспубліцы Бела
русь і маюць права ўдзельнічаць у выбарах, 
з'яўляюцца 15 дэпутатаў. Сярод выбраных 
дэлутатаў 29,6 % працуюць у сферы навукі, 
адукацыі, аховы здароўя, культуры, спорту; 
18,5 % —  у дзяржаўных органах; 17,1 % —  
у сельскай гаспадарцы; 10,2 %— у арганїза- 
цыях прамысловасці, транспарту, будаўніцтва;
5.4 %— у арганізацыях гандлю, бытавога аб- 
слугоўвання насел ьніцтва, Ж КГ; 3,7 % з'яўля- 
юцца супрацоўнікамі праваахоўных органаў, 
органаў па кадзвычайных сттуацыях, ваен- 
наслужачымі; 1,5 % —  прадпрымальнікамі;
11.4 % прадстаўляюць іншыя сферы дзейнасці, 
2,2 % —  пеноянеры; 0,6 % —  непрацоўныя.

ПРАЗРЫСТГАIДЭМАКРАТЫЧНА
Старшыні абласных, Мінскай гарадской вы

барчых кам’гсій далажылі аб ходзе правядзення 
выбараў дапутатаў у адзіны дзень галасаван
ня ў сталіцы і рэгіёнах. Агучыўшы асаблівасці 
электарал ьнай кампаніі ў  сваіх тэрыгарыяльна- 
адмінклрацыйных адзінках, старшыні выбар
чых камісій адзначылі, што выбары прайшлі 
слакойна, ка высокім арганізацыйным узроўні, 
у адпаведнасці з Канстытуцыяй і Выбарчым 
кодексам Рэспублікі Беларусь.

Член Цэнтральнай выбарчай кам ісіі Але
на КУНЦЭВІЧ агучыла высновы місій замеж- 
ных (міжнародных) назіральнікаў аб падрых- 
тоўцы і правядзенні выбараў дэпутатаў. «Ад- 
значаецца, што выбары 25 лютага праведзены 
ў адпаведнасці э Канстытуцыяй і Выбарчым 
кодексам Рэспублікі Беларусь, адкрыта і га- 
лосна, прайшлі на альтэрнатыўнай аснове, 
былі празрыстымі, справядлівымі і адлавядалі 
прынцыпам правядзення дэмакратычных вы- 
бараў, забяспечылі свабоднае волевыяўленне 
грамадзян», —  паведаміла яна.

Інфармацыю прадстаўнікоў палітычных 
партый, грамадскіх аб'яднанняў па выніках 
ажыццяўлення назіральнікаў на выбарах де-

путатаў агучыў намеснік старш ыні Ф едэра- 
цы і прафсаюзаў Беларусі Вадзім  ГРАЧОЎ.
Нагадаем, ФПЄ каардынавала работу нацыя
нальных назіральнікаў. «Выбарчы працэс быў 
арганізаваны вельмі добра, усё ішло даклад- 
на і зладжана, заўваг да камісій практычна 
няма, —  канстатаваў Вадзім Грачоў. —  Усе 
назіральнікі адзначалі добрую працоўную ат- 
масферу на выбарчых участках і высокую за- 
цікаўленасць грамадзян у выбарчай кампаній 
Галоўная выснова нацыянальных назіральні- 
каў— у рамках галасавання парушэнняў зака- 
надаўства, якія м а т і б паўплываць на ход або 
вынію выбарчай кампаніі, няма. Выбары прай
шлі на високім арганізацыйным узроўні».

Ігар Карпенка адзначыў, што Цэнтрвы- 
баркам з зада вал ьнен нем прыме і вывучыць 
прапановы, заўвагі Федэрацыі лрафсаюзаў 
Беларусі. Па яго словах, гага важна асабліва 
з улікам трансфармацыі выбарчага закана- 
даўства.

ПЕРШАЕ ПАСЯДЖЭННЕ УНС -  
НЕ ПАЗНЕЙ ЗА 25 КРАСАВІКА

На пасяджэнні Цэнтрвыбаркама прынята 
рашэнне аб скліканиі першай сесіі Палаты 
прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэслуб- 
лікі Беларусь восьмага склікання. Яна адбу
дзецца 22 сакавіка 2024 года.

Выбары дзлегатаў Усебеларускага народ
нага сходу ад мясцовых Саветаў дэпутатаў і 
грамадзянскай супольнасці прызначаны на 
перыяд э  1 да 10 красавіка 2024 года. Коль- 
касць дэлегатаў, якія падлягаюць выбран ню 
ад мясцовых Саветаў дэпутатаў, —  290 чала
век, ад грамадзянскай супольнасці— 400 ча
лавек. Вылучэнне дэлегатаў УНС пачнецца з 
12 сакавіка і завершыцца 31 сакавіка. Вынікі 
выбарау дэлегатаў Усебеларускага народнага 
сходу Цэнтрвыбаркам планує ўстанавіць не 
пазней за 18 красавіка. Першае пасяджэнне 
найвышэйшага органа народаўладдзя павінна 
прайсці не пазней за 25 красавіка 2024 года.

Вераніка КАНЮ ТА.


